В Переславле-Залесском откроется профильная группа 
психолого-педагогической направленности
Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя школа № 4» 1 сентября 2022 года открывает 10 класс универсального профиля, в котором будет группа психолого – педагогической направленности.
Цель открытия группы – развитие лидерских качеств, выявление педагогически одаренных школьников и формирование у них готовности к профессионально-личностному самоопределению, интеграция в профессиональное сообщество на этапе обучения в школе. 
Партнерами проекта являются федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского» (ЯГПУ), департамент образования Ярославской области, Муниципальная  методическая служба, городской Клуб молодых педагогов. 
Учебный план группы психолого – педагогической направленности предполагает совместные проекты с ЯГПУ, опыт профессиональных проб в социальной сфере деятельности, участие в различных тренингах, мастер-классах, творческих и профессиональных мастерских, волонтёрских проектах и акциях.
Обучение в группе психолого – педагогической направленности - это возможность осознанно подойти к выбору будущей профессии, поближе познакомиться с особенностями работы педагога, попробовать себя в роли помощника классного руководителя, вожатого летнего школьного лагеря или организатора школьных дел.
При индивидуальном отборе для зачисления в универсальный класс необходимы результаты ОГЭ по математике или русскому языку (по выбору поступающего).  
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